УДК 070.45

Репрезентация традиционных ценностей в современных медиа Республики Татарстан

Мубаракзянова А.З. к.ф.н. Российский исламский институт

> (г. Казань, Россия) aliayna@yandex.ru

Аннотация

Дискурс о том, какие смыслы вкладываются в понятие «традиционные ценности» в средствах массовой информации актуален всегда. Некоторые социологи считают, что тема традиционных ценностей используется политиками и пропагандистами в качестве инструмента влияния на общество и манипулирования. Однако, и само общество находится в поисках духовных скреп, видя в них залог обеспечения гуманного и комфортного существования. СМИ в этом поиске, играет одну из ключевых ролей.

Ключевые слова: медиа, традиционные ценности, татароязычные медиа, напиональные медиа.

9 ноября 2022 года президентом Российской Федерации был утвержден Указ об основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских и духовно-нравственных ценностей. В документе к традиционными ценностями названы довольно емкие понятия, как жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм,

взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России [1].

Дискурс о том, какие смыслы вкладываются в понятие «традиционные ценности», в средствах массовой информации идут давно, еще до выхода вышеупомянутого Указа, в статье газеты «Ведомости» «Традиционные ценности и реальность» социолог Максим Руднев пытается разобраться в смыслах, которые вкладываются в то, что мы привыкли называть «традиционными ценностями» [2]. Автор отмечает, что отсутствие точного значения этого понятия, делает его удобным, для манипуляции. Описывая процесс поиска «традиционных ценностей» в разных странах, как Афганистан, замыкающий рейтинги экономического и субъективного благополучия, либо Саудовская Аравия, импортирующая практически все, автор выдвигает идею о том, что развитие духовных скреп противоречит технологическому развитию. И в целом, по мнению автора, политики используют прием «традиционных ценностей», для влияния на общество.

Однако, рассматривать традиционные ценности, лишь как инструмент влияния на общество, было бы неправильно. Само существование подобного дискурса и история говорит о том, что человеку нужны ценности, в качестве устойчивых культурных ориентиров, как система координат по которому он принимает решения в личной жизни и в своей профессиональной деятельности. Развитие же средств массовой информации, в особенности социальных сетей, стало играть ключевую роль в процессе этого поиска.

По данным исследования ВЦИОМ, среди наших сограждан наиболее распространена смешанная модель медиапотребления: более половины опрошенных — активные пользователи и телевидения, и интернета, к обоим источникам информации они обращаются не реже нескольких раз в неделю (53%). С 2019 года структура медиапотребления в России весьма устойчива. Сформировалось стабильное ядро телезрителей, интернет-пользователей, а также выбирающих гибридную модель медиапотребления. Кроме того, развитие

телевизионного интернет-вещания и рост популярности мультимедийных платформ для «умных» телевизоров (SMART TV) позволяют говорить скорее о конвергенции, смешении форматов, нежели об их противостоянии [3]. В целом, исследование говорит о довольно-таки высоком и устойчивом уровне потребления медиа среди населения.

Современные медиа, являясь элементом «мягкой силы», создают ощутимый политический и социокультурный резонанс, определяя для общества политические установки, социальные нормы и устремления, актуальные духовно-нравственные ценности.

По данным Liveinternet Татарстане на лидирующими в рейтинге СМИ, в десятку входят:

- БИЗНЕС ОНЛАЙН Деловые новости Казани и Татарстана
- Татмедиа
- ИА "Татар-Информ"
- Реальное время
- Kazanfirst Новости Татарстана
- РБК РосБизнесКонсалтинг Татарстан
- InKazan.ru
- Телеканал "Татарстан
- Chelny-biz.ru электронная газета
- Intertat.tatar первая татарская электронная газета

Таким образом, можно сказать, что именно эти СМИ определяют тематическую повестку дня [4].

Помимо тематических разделов, во внутренней навигации у современных интернет изданий, обычно, существует свой поисковик, который облегчает поиск тех или иных публикаций. Воспользовавшись этой функцией, мы решили посмотреть, как отображается тема традиционных ценностей в том или ином издании, набрав этот тег в поисковике сайта. Если набрать в поисковике сайта издания «Бизнес онлайн» тег «традиционные ценности», результат нам выдает

список публикаций, на различные темы из разных разделов издания. Примечательно, что только за январь 2023 года вышло несколько статей с высказыванием разных медийных личностей, а так же, политических и общественных деятелей об ЛГБТ – движении. Связано это скорее всего с тем, публичные персоны упустили возможность ЧТО не «засветиться» медиапространстве, на фоне актуальной и «кликбейтной темы», связанной с новым законом о запрете пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений [5]. Остальные публикации «традиционные ценности», ПОД тегом распределились по самым разным темам, освещающих разные сферы жизни общества. Это и вопросы чистоты русского языка, в статье «Путин поручил противодействовать «излишнему использованию иностранной лексики» [6], вопросы здравоохранения, в статье «Если в частной клинике умирает пациент, шум поднимается на всю страну»: топ-35 онкологов Татарстана» [7]. Довольно активно представлена религиозная тематика. По тегу «ислам» выгружается 184, по тегу «православие» 71 публикаций за год. То, что количество публикаций об исламе превышает количество публикаций о православии, возможно связано, как с этнической спецификой региона, так же с тем, что в Республике, в этом году проходило довольно-таки много мероприятий, связанных с празднованием 1100летия принятия ислама в Волжской Булгарии. Это подтверждается статьей «Мусульмане в России коренные, у нас нет второй родины»: как умма в Колонном зале прощалась с юбилеем», которая как раз-таки посвящена мероприятию закрытия праздничных торжеств по поводу юбилейной даты [8]. В целом, под тегом «традиционные ценности», в «Бизнес онлайн» опубликовано за 2022 год 267 материалов.

В интернет-газете «Реальное время» тег «традиционные ценности» так же представлен довольно в широкой тематике. За 2022 год, под этим тегом было опубликовано около 140 материалов, которые публиковались в разделах «Общество», «Промышленность», «Недвижимость», «Спорт», «Бизнес» и «Мероприятия».

В интернет-газете «Татар-Информ», как в русскоязычной, так и в татароязычной версии, можно увидеть похожую картину: под тегом «традиционные ценности», выгружаются материалы из самых разных разделов издания.

Можно было бы сказать, что по аналогии такое наблюдается во всех СМИ Татарстана, которые занимают верхние строчки в статистике Liveinternet, но вот в популярном татароязычном сайте Матбугат.ру, набрав в поиске тег «Рухи кыйммэтлэр» (традиционные ценности), выгрузилось всего шесть публикаций, за разные годы. Самая ранняя публикация оказалась от 2010 года: "Хатын-кыз шэрэлеге – кешелек өммэте үлеп бетүенэ сэбэп" («Оголение женщин приведет к исчезновению человечества»), под авторством Нияза Сабирзянова [9]. Это статья в религиозной тематике, где обсуждается проблема неприличной, неприемлемой манеры одеваться у женщин, с точки зрения мусульман.

Вообще, интересен разброс по годам и по тематике выгрузившихся материалов. Можно сказать, они действительно отражают особо обсуждаемые и популярные вопросы в того времени в котором публиковались. В предыдущих изданиях, как "Бизнес онлайн" или "Реальное время", где за все время существования под тегом "традиционные ценности" выгружаются около двух тысяч публикаций, без контент-анализа сложно проследить специфику актуальных тем, без контент-анализа. В Матбугат.ру, через эти шесть материалов, под тегом "традиционные ценности", можно с одного взгляда, так сказать, заметить такую интересную динамику. Например, в следующем материале, от 2011 года, "Төньяк Кавказда ислам радикализмы ни өчен колач жэя?» («В чем причина распространения радикального ислама на Северном Кавказе?»), так же под авторством Нияза Сабирзянова, рассматривается религиозная проблематика [10]. Проблема столкновения различных внутри религиозных течений в исламе всегда сохраняют свою актуальность. Но в 2010 – 2011 годах, религиозный вопрос в стране стоял особенно остро из-за экстремистских явлений, на религиозной почве. Все это требовало решений на высоком политическом уровне, что, кстати говоря, и случилось. В начале 2011 г. В.В. Путин на встрече с религиозными деятелями России высказался за борьбы продолжение непримиримой \mathbf{c} религиозным экстремизмом, проявлениями ваххабизма на территории страны, за развитие и поддержку традиционного ислама. В ответ на это ряд республик, в которых проживает подавляющее число мусульман, предложили основать на их территории исламские учебные заведения, которые не уступали бы крупнейшим исламским вузам Ближнего Востока. Результат этих решений мы видим на сегодняшний день в том, что и мусульмане, и православные имеют свои духовные государственные образовательные учреждения и мирно сосуществуют в обществе.

От 2015 года по тегу «традиционные ценности» в Матбугат.ру, выгружается материал Алины Минвалиевой, под названием «Һәр бала үз хокукларын белергә тиеш!» («Каждый ребенок должен знать свои права») [11]. Действительно, в 2015 году, по словам уполномоченного по правам ребенка в России, Павла Астахова, в стране произошел всплеск преступности в отношении детей [12]. Это нашло отражение в криминальной хронике СМИ тех лет и других ведомственных структурах и как результат, уже в 2016 году были внесены ряд поправок в законах нашей страны, направленных на защиту и поддержание целостности и безопасности института семьи.

От 2016 года по тегу «традиционные ценности» выходит статья «Татарстанда традицион булмаган дини хәрәкәтләр эшчәнлеген активлаштыра» («В Татарстане активизировалась деятельность нетрадиционных религиозных движений») [13]. В статье говорится о том, что после присоединения Крыма и на фоне обострения ситуации с Украиной, в социальных сетях и на улицах заметно активизировали свою деятельность представители нетрадиционных религиозных течений, и духовенство, как мусульманское, так и православное, озабочено этой проблемой. Они обращаются к властям с предложением

ужесточить наказание за пропаганду и призывы к сомнительным религиозным практикам.

Остальные публикации так же освещают национальные, религиозные и семейные проблемы. В целом, в материалах упомянутых выше СМИ, под тегом «традиционные ценности», освещаются как позитивные, так и негативные явления в обществе. Каждый период отражается в СМИ со свойственными своему времени проблемами и достижениями, и понятие «традиционные ценности» находит в каждом из этих периодов свою актуальность и специфику.

Литература

- 1. Официальный интернет-портал правовой информации //Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей" [Электронный ресурс] URL: http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019
- 2. Электронное периодическое издание «Ведомости» / Руднев Максим. Традиционные ценности и реальность. [Электронный ресурс] URL: https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2019/05/16/801630-traditsionnie-tsennosti
- 3. ВЦИОМ новости // Тренды медиапотребления. [Электронный ресурс] URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trendy-mediapotreblenija-2022
- 4. Liveinternet // Статистика Рейтинга СМИ по Республике Татарстан [Электронный ресурс] URL:

https://www2.liveinternet.ru/rating/ru/#geo=ru/843;group=media;

5. Официальный интернет-портал правовой информации // Федеральный закон от 05.12.2022 № 478-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об

информации, информационных технологиях и о защите информации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" [Электронный ресурс] URL:

- 6. Бизнес онлайн // Путин поручил противодействовать «излишнему использованию иностранной лексики» [Электронный ресурс] URL: https://www.business-gazeta.ru/news/581221
- 7. Бизнес онлайн. «Если в частной клинике умирает пациент, шум поднимается на всю страну»: топ-35 онкологов Татарстана [Электронный ресурс] URL: https://www.business-gazeta.ru/article/580205
- 8. Бизнес онлайн // «Мусульмане в России коренные, у нас нет второй родины»: как умма в Колонном зале прощалась с юбилеем. Колебакина-Усманова Елена [Электронный ресурс] URL: https://www.business-gazeta.ru/article/575495
- 9. Сабирзянов Н. "Хатын-кыз шәрәлеге кешелек өммәте үлеп бетүенә сәбәп" [Электронный ресурс] URL: https://matbugat.ru/news/?id=3320
- 10. Сабирзянов Н. Төньяк Кавказда ислам радикализмы ни өчен колач жэя? / Матбугат.ру [Электронный ресурс] URL: https://matbugat.ru/news/?id=3827
- 11. Минвалиева А. Һәр бала үз хокукларын белергә тиеш! / Матбугат.ру [Электронный ресурс] URL: https://matbugat.ru/news/?id=3827
- 12. Петин В. Астахов: В 2015 году произошел всплеск преступности в отношении детей / Редакция «Российской газеты [Электронный ресурс] URL: https://rg.ru/2015/12/15/astahov-site.html
- 13. Кирилов М. «Татарстанда традицион булмаган дини хәрәкәтләр эшчәнлеген активлаштыра» / Матбугат.ру [Электронный ресурс] URL: https://matbugat.ru/news/?id=14189

Сведения об авторе: Мубаракзянова Алия Загировна, кандидат филологических наук, доцент, Российский исламский институт. Эл. Почта:aliayna@yandex.ru